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ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ.
Цијена: за Црну Гору на годину 10 круна. на До 

године 5 круна; ван земље 15 франака у злату.
УрсђуЈе: ОДБОР

Адреса: „Цетињски Вјесник" — Цетиње; АЈгехбе: 
„ће Соигпег дсСеи^пе" - Ссиђ»пб (МоШепецго)

Поједини број 10 пара.

ГОДИНА I

Цетиње, 22. новембра.
Велики јади олхрва.пи су Аустро- 

Угарску. Барон Ерентал, њен ми- 
нистар спољних послова, предетан- 
ко да више изађе, а оно се брзо 
покида, па опет нема. Он опет пре- 
де, оно се опет кида, па и опет 
нема. Тражи везе и пријатеља, али 
их не налази. И што их вишс 
тражи, све их вишс нема.

Најзад ударио у астрологију. То 
је сад најновији обрт у духовима 
аустро-угарске дипломацијс.

Стари мисирски учсвњаци а сви 
су били жреци тадањих многоброј- 
них многобожачких храмова на- 
слућивали су догађаје и прописи- 
вали су судбину посматрајући зви- 
јездс и лијетове птица. Фараони, кад 
су полазили у рат, или кад су от- 

, почињали какво важније предузсће, 
питали су најприје астрологе за њи- 
хово мњење и поњиховим проро- 
штвима управљали су сс.

То сад ради Еренталова дипло- 
мација, а по њој и аустро-угарска 
штмапа.

• За важан знак времсна узсли су 
руски законски пројект о зајму од 
милијарду и двјеста милијона фра- 
нака (или 450 милиона рубаља), 
који је министар финансија Коков- 
цев поднио руској Думи на одо- 
брењс.

Тај знак врсмена стали они па ту- 
маче. И не тумачс га онако како јс- 
стс, нсго какоби изтога исциједили 
фластер за своју рану, која им то- 
лико срце разједа. Сасвим онако 
како српска пословица каже: Не 
прича баба како јој се снило, него 
како јој јс мило.

Коковцев је, дакле, поднио тај 
законски приједлог зато, што му 
на пролсћс ваља исплатити осам 
стотина милисна франака летећег 
дуга. Кад би Русија мислила ра- 
товати, она тај зајам не би добила. 
А пошто га тражи, доказ је да не- 
ће ратовати и онда ћс зајам доби- 
ти. Зато јс Русија сад стављена 
у искушењс да бира између рата 
и зајма. Са зајмом је скопчано приз- 
нање анексије, с ратом њена фи- 
нансиска пропаст.

Такосе у Бечу тумачи Крајњи за- 
кључак јс тај. да руски зајам зајем- 
чава мир. Пуни задовољства, што јс 
тако одају сад и једну тајну, коју 

у смо ми само могли наслућивати. а 
то је — језа их јс хватала одмогућ- 
ности једнота рата с Русијбм. Сад 
су данули душом.

Ова њихова астролошка тумаче- 
ња личе у длаку на она мисирских 
жрсца. Пи по многобоштву се не 
разликују, јер. кад би имали ови у 

х Бсчу хришћанског Бога, не би ра- 
дили то што чине.

Додуше малчице и зазиру, али 
то тек узгред. Веле да ипак можс до 
рата доћи, јер нико нс може да бу- 
де непогрјсшив пророк. Има увијск. 
веле, испредвиђених случајсва. Као 
што човјек крије од себе помисао на 

свој пошљсдњи дан, тако и ови мо- 
дерни астролози крију очи од тих 
непредвиђених случајева. Спомињу 
их, али их отискују и окрећу главу.

Цијелу ту зграду од карата, коју 
називају својом логиком, руши јсд- 
но једино питање: Како ће наћи 
новаца за рат Аустро-Угарска? И 
како су нашле толике друге држа- 
ве којс су до сад ратовале? Зар 
капиталист пита, кад му је новац 
обезбјеђен, шта ће ко с узајмље- 
ним новцем чинити? 11арочито кад 
га узима велика Русија, која јсдо- 
бра гаранција ако би у рату и по- 
страдала. А послије она новац нсћс 
тражити од сироте Аустро-Угарске, 
која и сама узајмљује, нсго од сво- 
јих савезница Француске и Ен- 
глсскс.

То само па је довољно да разга- 
зи као црва сву аргумснтацију 
аустро-угарских пророка. Нека се 
они ни мало не брину како ће ко 
доћи до новца и на нашта ћс га 
употријсбити. Нјихово је као оно 
камили: да спремају лсђа, а ками- 
лар ће всћ сам наћи мотку.

Да и самн не вјерују у своја за- 
кључивања свједочи оно очајно 
копрцање да би Русију убијсдили 
у потрсбу договора с Аустро-Угар- 
ском. Одбијсни одТ}рске, на чија 
су врата прво закуцали, богораде 
сад пред вратима руским и налазе 
да је ту сад кључ ситуације. Изме- 
ђу Турске и Русијс, Русије и Ен- 
глсске, Енглсске и Француске, Ср- 
бијс и Црне Горе, прсмећу се као цир- 
кусни кловнови, не би ли како год 
изишли на селамет. У једно исто 
доба изигравају три објешењака. 
Док у Бечу дочекују новога тур- 
ског посланика Мустафу Решид 
беја и увјеравају га у своје прија- 
тељске диспозиције, донде у исто 
доба јавно поручују Русији, да 
Аустро-Угарска сматра своју заво- 
јевачку мисију на Балкану као за- 
вршену и да би за признање анек- 
сије оставила Русији одријешене 
руке на Балкану, „гдје је остало 
још доста мјеста за руске амби- 
ције“.

Шта значи то? Значи ухватити 
сс у кљусу као какав лисац. Откуд 
могу на Балплацу постојати при- 
јатељске диспозиције спрам Турске, 
кад се у исто доба нуде Русији 
компензације на рачун исте те Тур- 
ске, а по цијену признања анексије? 
Русија је, веле, изгубила на Даљ- 
њем Истоку, и изгубила је вој- 
нички, сад хоће да свој углед по- 
прикрпи на Ближњем Истоку, и то 
дипломатским успјехом. И они јој 
ту отворено нуде начин, како ће тај 
успјех обезбједити. Никако друк- 
чије, него признањем анексије и, 
с благословом из Беча, заратити на 
Турску и отети те успјехе.

Да оставимо на страну то што 
бк такав поклон био Данајски — а 
Аустро-Угарска галантно и на све 
стране поклања што јс туђе и што 

треба тек извојевати, па доћи на 
тај начин у опреку не само са Тур- 
ском него и Енглеском — овдје 
је нама главно да уочимо ону 
традиционалну лволичност њсну. 
да, док једном доказује да му је 
искрен пријатељ, другога нуди да 
томе пријатељу одере кожуслеђа.

Иста јс таква и у питању српско- 
црногорско-турског савеза. Бајаги 
Турска би тиме потпомогла обра- 
зовање једне великс Србије, која 
би јој временом постала опас.на. 
Неће да каже, колико јој је опасна 
једна велика Аустро-Угарска у Бо- 
сни и Херцеговини, нарочито како 
сама признаје да постоји једна 
унапријед одређена аустро-угарска 
оријентална политика, која се више 
не мијења. Велика Србија опет је 
у ствари мала и слаба према опас- 
ности која проистиче од једне ве- 
лике Аустрије на Балкану. И ако 
је да сс бира, увијек је мудрије 
изабрати мањсга и слабијега за 
сусједа, него великога и моћног, 
који је зинуо на Солун.

Не помажу никаква копрцања и 
никаква астрологија.

Црна Гора и Аустро-Угарсна
У пошљедњем броју ,,1'ласа Цр- 

ногорца“ могло се читати да је 
наша влада упутила сигнатарним 
силама ногу уз потрсбну проме- 
морију, у којој се тражи да се 
Црној Гори има уступити Спич, 
пошто је он освојен од црногор- 
ске војске у пошљедњем рату с 
Турском, па одузет и дат сусједној 
монархији. Тиме, речено јеу ноти, 
ни мало сс нс запостављају ранији 
оправдани захтеви Црне Горе.

Аустро-угарска штампа, дотичу- 
ћи се тога питања, одазива се на- 
дувсно као обично. Стара њена 
ароганција у односу спрам срп- 
ских држава испољила се и овдје 
у свој својој безочности. Говори с 
висине, као оно шпански хидалго 
кад с коња третира малишане, 
вријеђа и отурује.

Али је и овдје исте среће као и 
у осталим својим аргументацијама. 
Свуда се види њена недошљед- 
ност. Тако се сама хвата у замке, 
да свако мора зачуђено стати и 
питати се: јесу ли ови људи при 
свијести?

Читаоци „Цетињског Вјесника“ 
сјећа ће се чланка, који је ту скоро 
изишао, како Аустро-Угарска штам- 
па пажљиво избјегава да говори 
о Берлинском Уговору и да оти- 
мачки акт анексије доведе у везу 
са одредбама тога уговора. Рскли 
смо, да би сс на тај начин најбоље 
видјела она пучина од неправде, 
коју је сусједна монархија према 
Европи и српском народу учинила. 
Она и данас о томе упорно ћути.

Сад, кад је Црна Гора затражи- 
ла Спич, Аустрија брани своје право 
— Берлинским Уговором! Сад важи 
Берлински Уговор. Важи кад хоће 
да задржи оно што трсба да да, не 
важи кад узима Босну и Херцего- 
вину противу Европс и протизу 
истога тог прецизног међународ- 
ног уговора. Гази тај уговор кад 
пљачка, позива се на њега кад 
треба да сачува оно што јој је тај 

уговор прије тридесет годииа до- 
судио, што је, дакле, прије упл.а- 
чкала.

Код сваког паметног и поштеног 
човјека Уговор Берлински важи или 
не важи. Ако важи. Аустро-Угар- 
ска не смије анектовати Босну и 
Хсрцеговину; ако ли нс важи, он- 
да уговор не постоји и онда сс на 
њега не може нико позвати, нај- 
мање онај, који га је поцијепао.

Писмо једне Српкиње
Орнгмналан извјсштај „Цет. Вјеснкку“

Биоград, 16. новембра.
Још као дијстс у првим данима школо- 

пан.а ја са.м сесилно и безгранично оду- 
шевл.авала беспримјсрнил^ јунаштвом ви- 
тешких синова славом увјенчане Црне 
Горе.

Још у ирво.м разреду основнс школе 
знала са.м на па.мет ону дивну пагриот- 
ску пјесму, која узноси славу и јунаштво 
поноситих синова Црнс Горе и која 
гласи: „Црна Горо. поносито сгијење, 
српске круне ти драго камење, у тебе 
се по соко излеже. да Србину буде у 
по.моки !м

Патриотска љубав, коју сал\ још у дје- 
тињскил^ данима осјетила пре.ма лшлој и 
лрагој Црној Гори, доцније се све више 
и јаче развијала и достигла је свој вр- 
хунац онога за мене срећнога дана кад 
ми је Бог својо.м милоштом пружио л»о- 
гућност да приђем руци Њ. Кр. Висо- 
чанству Књагињн Милени, племенитој 
мајци свију храбрих Црногораца и нај- 
узвишенијсј Српкињи.

Још из дјетињства жељела са.м да ви- 
дим милу и драгу Црну Гору и Бог ми 
је гу жел»у испунио тек прошле годиие.

Неиз.мјериа је радост испуњавала моју 
душу кад сам се пела уз которске стране 
н радовала са.м сс као дијсгс врбици да 
што нрије видим Његуше, родно мјесто 
славне династнје Петровића; да видим 
Цетиње, пријестоницу по територији мале. 
али по својој свестраној вриједности ве- 
ликс и славне Црне Горе. Она лијена 
слика, коју ми је машта створила о Цр- 
ној Гори, показала се још величанстве- 
нија кад са.м своји.м очима видјела Црну 
Гору: Његуше, Цетиње. Ријеку, ГЈодго- 
рицу. Данилов-Град, Никшић, Осгрог, 
Скадарско Језеро, Вир-Пазар и Бар. сло 
бодно српско приморје.

Вјерујте ми. господине директоре, да 
сматра.м да су најсрећнији часови у моме 
животу били они, којс са.м провсла у 
никшићском двору са пле.менитом Кња- 
гињо.м Миленом, Прсстолонашљеднико- 
вицо.м Милицом и Књагињицама Вјером 
и Ксснијом, са нашом Принцезом Је- 
леном, са Витешким Госнодаром Црне 
Горе и Његовим соколовима Престоло- 
нашл.еднико.м Данилол! и КњазомМирком.

Из разговора са Њима видјела сам, да 
су све то плсмените душе, које безгра- 
нично л.убе и воле свој народ и које се 
пеуморно старају о његовом добру. о 
срећи и напретку Црне Горе и Црного- 
раца.

Била сам раздрагана и у највећој ра 
дости слушала сам стару Књагињу и 
старога Књаза, како са роднтел.ско.м 
љубављу говоре о својим Црногорцима. 
јер их све сматрају као своју рођсиу 
дјецу.

Стекла са.м непоколебл.иво увјерење 
да је мало народа на свијету о којима 
се владар и владарка тако родитељски 
бриву. као што се брине Њ. Кр. Висо- 
чансгво Књаз Никола и Њ. Кр. Висо- 
чанство Књагиња Милена о својим и ми- 
ли.м и драги.м Црногорцима.

Кад са.м пропутовала Црну Гору. ви- 
дила њене путове, којима по љепоти 
нигдје равних нема, видила уопште сгање 
у њој, а поред тога и видила и осјетили 
родител.ску љубав Књаза и Књагин.е 
према своје.м народу мене је душа 
бољела кад са.м у изнјесннм лисговима 
читала оне клеветничке наиаде на Књаза 
Николу и Његов узвишени До.м.

Бескрајна ме је гуга обузимала кад 
сам читала, на жалост у српски.м листо- 
ви.ма, оне лажи противу Црне Горе и 
стања у њој и оне вулгарне грдње и 
клевете са којима су безбожнички оба 
сипали До.м славних Петровића Његоша



Срие ми се парало од бола читајући 
познате листоне како клеветнички сум- 
њиче патри(/<изам и највећс ролољубље 
старо1а и ви1ешкога Књаза Црне Горе, 
који је свој пачрнсл изам и родољубље 
на бојном иољу оиако славно и |уначки 
докумешовао и себн у историји Срп 
скога Народа осигурао мјесго великога, 
родољубивога и јуначкога владаоиа.

У колико ме је лбо! тога туга обузнм- 
ала, утолико .ме јетЈешг.та иада.да ће ти.м 
клевета.ма и денунцирањима бити крај, и 
да ће нравда и истина инак ликовати 
иад неистинама и клевега.ма.

И хвала нека је Богу. нравда је но- 
бједила и јавно се, на очиглед иијелога 
свијета. документовало да је све оне на- 
наде на Цриу Гору и њен владалачки 
До.м дик1онала мржња и иакоа наших 
опнлих нспријатеља и да |е све оно 
била одвраша кленегаи простачка грдња.

Гланни коловођа и органнзатор тих 
напада па Црну Гору јавно |е признао 
да је и сувише гријешио, и да му је тек 
сал јасио да је на к> био туткан од за- 
клегих нснријатеља васколикога Срнства. 
Ја држим да нијс |ребало особите па- 
мети и полигичке мудрости, па да сви 
.МЈсродавни и код нас V Србији и код 
нас у Цриој Гори увидс, да су наши ин- 
гереси за|еднички и да наша Србија у 
националноме погледу, ие можс- имати 
неких особеннх ингереса, па наравно ни 
Црна Гора.

Послије напо.менугих не.милих појава, 
данас су увидјели и наши и ваши др- 
жавници и политичари оно шго никад 
из вида нијесу с.мјели губити; нидјели су 
да интереси Српсгва изискују да Србија 
и Црна Гора мОраЈу бити једна цјелппа 
кад |реба браниги наше опште налио- 
налне шпересе.

И зла и добра која се дешавају код 
нас пол Авалом морају сс тицати и вас 
под Ловћено.м; као и обратно: зла и 
добра која сс дешавају код вас под Ј1ов- 
ћеном мора;у се исто тако тииати и нас 
под Авало.м. Успјех или неуспјех наш 
под Анало.м, успјех је или неуспјсх и ваш 
под Ловћеном.

И мп испод Авале и ви испод Лов- 
ћсна дужни с.мо сложно и братски да 
оадимо на онштсм добру Срскога Народа 
у свима његови.м многобројннм покраји- 
на.ма како у слободној Србији и Црној 
Гори. тако и онима које још не грије 
суипе српске слободс и јединсгва. но 
још из ропсгва упиру своје погледс на 
Цетнње п на Биоград.

Рал наших државннка и нолнтичара 
испод Авале, као и ваших испод Лов- 
ћена треба да јс у највећој сагласности, 
да буде мудар. одмјерен, промишљен и 
да га лнктују велики и свети интереси 
васцијелога Српства.

Своји.м родољубиви.м радом и мудри.м 
схватањем онштих интереса Српства на- 
ши државници и политичари исиод Авале 
и ваши испод Ловћена трсба да даЈу 
при.мјер наши.м народни.м првацнма у 
Новоме Суду. Загребу. Сарајеву. Мостару, 
Дубровнику, Задру, Спљету, Скадру. При- 
зрену. Приштини. Скопл.у, Солуиу, Би- 
тољу. Охриду, Прилепу. и осгалим гра- 
дови.ма неослобођеног Српствз.

На вслику нашу опппу несрећу го се 
до сад није пи увиђало ни радило, бар 
не са наше стране, те су због гога многи 
наши национални интереси претрпјели 
огро.мну штету. Али хвала нека је Господу 
Богу који управља свијетовима, данас смо

Листак из психологије рата
Васпктни услови побједе са психолошког гледишта

НАПИСАО
Стсван Ј. Радоса8Л>евић Бдин

(I Јаставак) (6)
Лп.ч ||' К.и» 11.1.01(4! који П|)0ДГГ.Т1!.1..Т !()• 

рнно жгранни). (Јпа ннјг жмичнпа сувс- 
ренп, пн нојам :н|сшутап, нгго појава 
Ч.ТН.г 11111111*  11р!>.1.Т31Ш. 110Д.10Ж11Г1 |).Т(ТеН.у,
(•П.ТД.ТН \ И 11(Ч |.-1Ј.ТН.у. УзрОЦЦ ХрПОЈККТИ не 
лсже у Ч0НЈ1Ч.Т. 11'40 Г..И1 п.сг.т, у васпитној 
.имосфгри времсни и око.1ИО!Тп у који.ча 
жмнн. \ кид пно не .1е;!:п \ човЈеку. од к\д 
(•«• можс тврдпп! д.т г.т он ста.ин' вла. к.то 
цекакав мор.тлап фоид. пга.типгно од снол.ио- 
1л <чп|јс1.1? Прем.т том хр.тброгт и.ч.т свој 
курс к.1о и ал.по чаг над.т. ч.тг <ч;аче. Го- 
ворити " н.!|ј као о исчсму нсцромјенљивом, 
значи гон11рн7и <> Јобрлжсном факту. ( вјсдојј 
псм јс 11г1ср1|ј.т Она п.т.м показујс народе 
(Јпиовски хр.тГфе ц кукаипчкн чалодушпр. 
Узмпте Гркс па ТермопнЈпма, и улмнтс Грке 
код Фарза.|г прнје пске годнне. Таке прв 
мјере надан.а н дпзан.а ду\а п.1рпдпо1 пока- 
зују (ЧИ1 плродн на свијегу.

1||1Г1у||ШИ’1 пропо|1оћ.|ја О1нпггг.1 духа нај- 
Л.С1П11С 1»(*мо  ВИ.ЈЈСТИ н.т сво.че п.троду. 3.10 
гг.то у евему од Ц1П1и.н1зоканих п кулгурнпх 
иарода. жн1<је|||| к|екови>1.! о и\ 1111111 и и<>и;\. 
е којимт еу иеа.тнс усномепс вјеКоиИога р'П 
С1К.Т п !1.тјцрн.г1.1 очајан.а. поцпо <’е ослобо 

сви увилили своје тешке погрешке и сви 
с.монастали да те погрешке не са.мо попра- 
вимо, него и све оштете, причињене 
њима, надокнаднмо и повратимо стару 
славу и величину ујсдињеног Српства.

Српско се племе данас палази у п су- 
више 1ешким притикама и околностима. 
али слога и братска л.убав између пас 
у Србији и вас у ЦрноЈ Гори, силнно.м 
свога одушевљења, оживиће.мо што Је 
малаксало, повратиће.мо што је и.пуб-
л.ено.

С нама је Бог и његова правда; на 
нашој су страни сви културнн и просвје- 
ћени иароди, који се већ диве нашој од- 
лучности да бранимо наша национална 
права и већ на.м пљескају. А ако Бог дА, 
а даће насшурно да у овој борби по- 
бедимо, онда ће сви ти културни, прос 
вјећени и ху.мни народи одушевљено кли- 
цати: Живјела Србија и Црна Гора' Жч- 
пјело слободно и уједињено Српсгво!

Софија Перс Ђорђевнћ.

Хроника
Блажени који вјерују. Тражс са свијсћом.
Блаженн који вјерују! И.ма листова, 

која би по сваку циЈену хтјели да се 
пред читалачкњм свијсго.м представе као 
тачно обавијештени, а нарочито о Црној 
Гори, о којој, узгред буди речено, ни 
појма не.маЈу. И у .мјесто да имају својс 
Л01ШС1шке. који би их обавјсштавали о 
прилика.ма у нас. они на па.мет пишу све 
што год им на у.м иадне и онда те својс 
измишл.отине протурују као извјештаје 
са Цегиња. ма да су све ге глупости 
тако далеко од Цетиња као што су да- 
лско и од истине. Што тако раде стра- 
ни листови још се и .може разумјети, али 
је за осуду шго ти.м глулостима слиједе 
и мног.1 српски и хрватски лисгови. А 
када су већ спали на извјештаје из Црне 
Горе из тих извора, опда би бар тре- 
бали да означе прави извор како сс 
свијег не би обмањивао.

Траже са свијећом. У Сарајеву изла 
зи и један лисг. ко;и се зове „Срлска 
Ријсч", а штампз сс ћириловим слови.мл. 
Како је у Босни п Херцеговини такво 
стање, да јс тешко по Србе, природно 
је да јс много теже и за српске листовс. 
На њ сс мотри строго. Час по па се за- 
плијени и онда се кажњава. Поред гога 
шго неколико уредника и.ма у затвору. 
гзј Јшсг п.ма да нлзћа л ве.шке новчане 
глобе, које износс близу гри хиљјдс 
круна. Тај лнс1 не смије пи ријечи да 
потроши о та.мошњим приликама. па не 
с.мије чак ни да доноси пријсводе, из 
листова, којп су прпсгупачни |ем срп 
ски.м земља.ма. Сада се у томе пошло и 
даље. Забрањсно му јс. да доноси чак и 
оно што из.1азн латиницом. т. ј. да прс- 
штампава из хрватских лисгова II тај 
се лист сгао сада ла чуди зашто сс го 
тако са њи.ме поступа и овако 1ужи: 
„Из гога произла.ш. ла сс. по мшп.љењу 
државног олвјетништва. у Босни и Хер- 
цеговини извјеснс вијеси1 смију читати 
само па њемачком и на српском језику, 
али лагинииом т ј њемачки језик и ла 
типица приви.кччњапи су и ако је зикон 
за свакога једнак". А. заиста. што му је 
и паспјсло да се чуди? Зар он не види 
о че.му се ради и нека не гражи свије 
ћом! То је бар јасно да су та.мо Срби у 
изузетном положају и кад сс много не 

дио, 11И1ПГ.Т природпије пнје било нећ да 
110.1(111 •.г.риоЈ привредц. тргопнии. аап.исксј 
радииости, шко.111 и тецнву, премда је у ра- 
товима и у ротгпу до голе душе осиротио. 
у природпом развнћу скокоиа вема. па пнје 
пн прва 1'еперација послнје оглобоћец.п по- 
етала од.мах кротка и нер.ттоборпа. Опа је 
попустпла гек за једпу ииј.тпсу. Друга |е 
гецерацнја већ одмакла дал.е. Укојнко је 
ПроС1ШЈећс11()СГ II ку.ггура сгоја.1.1 сад бп.|.е, 
утолпко је н опа иопала »модгрииј.1 , то 
ће рсћп иитомнја. Опа јс још брж»*  потнаа- 
ла 11шо.1п. кулгури. влспитаи.у и образошш.у. 
радипогги н гецнпу, а го скуиа у дугом 
миру н изпјесиом бл.тгосгању даје геиерацнју, 
која је још иератоборпиј.т. али ла 10 про- 
(•већопија и нривредпнја. Човјек, ка<» и н.тро- 
ди. крнје од ссбе помпс.то па прегрпл.ено 
3.10 н радије се окрсће мирпој срећи и рад\. 
(амо сс 11о себп разумпје да ће свака нопл 
Г'Ч1ерлн11Ј.т нлгпигав.тп! подмл.тдак евој у ду 
ху повога расположсц.г да благујс. да се 
користи плодовпма извјеенр г.|ибоде, д.т се 
ОДЛ МНрПИМ пи.мчшма културе I! ЦИ11ИЛН3.1- 
цијг. Тако јг пгоејспш поелије хсројске спо- 
хе. иоглпјс пар.ипгаја од иеш>3инп, дошао 
п.тр.тштај богДгпх 11асл,едпн1.а, којц су по 
укусу, вас||1!гап.у и ни.мчшм.т 611.111 с.т сквм 
другн .вуди ОД својих ОГ.1Ц.1. Пд\ћп том 110- 
сгунношћу дал.е. дошло јг н до нае.

А духониоч ра.пшћу плродл ВЛЛДЛЈУ К1К0- 
III! механпке ИС10 1,-10 II у свнјегу фпличком 

полаже на њихове животе и на личну 
имопну њихову безбједност. коме Је на- 
спјело још да води рачуна и о то.ме да 
,1и сс о њих гошеши илп не'

— - ——■ 1 ■——==

Из Босне и Херцеговине
Да настави.мо пабирчења из зе.мље пла- 

ча п јаука:

Туча у Трвбињу
Прошле недјеље дошло је у Требињу. 

како нас пријател. извјешгава, до гуче 
н.гмсђу Срба и католика. Као што се 
зна, Требиње је чисто српско мјесто, 
али у њему и.ма шака дошл.ака, католи- 
ка. Од како је анексија, они стално иза- 
зивају Србе. јер сматрају да је Херпсго- 
вина посгала потпуно хрвагско „тло“. 
Српски.м омладинцима је го изазивање 
дозлогрдило, али су ћутали. Кад су у 
нелјсл>у сјелели у каванн Будалићевој и 
пјевали, неколииина Хрвата демонстра- 
гивно напустише кавану. протестујући 
што се се на хрватско.м тлу пјсвају „шу- 
.мадинске" пјесме. Случај је хтио. да 
сс то исто вече сусрегоше обије гру- 
пе и у кавапи „Град Беч." Србп су пје- 
вали, а католици су протестовали. про- 
воцирајући Србе. Ријеч по ријеч п дође 
до гучс, у којој су каголици љуто сгра- 
д.чли и ко зна шта би било са и.и.ма, да 
их није узео у заштиту полициски чппов- 
ник Саво Грковић, који огјера у загвор 
њих петоро са обије стране. С:угра даи 
су сви притворени кажњенн.

Каголици су уложили протес! код 
власти. јер и.м пикако V главу не иде 
како то да и они буду кажњсни. те су 
Србе оптужили као келеиздајнике! Они 
мисле. да је п.има дозвол.еио свс и да 
су Срби са.мо зато, да се свако иад н.и- 
ма истреса!

Опет Србе затварају
Затварање Срба у Боспи и Херцегови- 

ни се продужава. У Оџаку су загворпли 
сељака Апта Лешића и оптужили га за 
велеиздају. Кажу, да је псовао ћесара. 
Наш пријател. на.м о то.ме ово пишс: 
Анто Лешић сел.ак пз Новог Града до- 
шао је у гостиошшу Одића и када је 
плаћао рачун кавеџији Лабудовиђу по- 
ријечи се с њи.ме, јер му је Лабудовић 
више наплатио. Ријеч по ријеч, ге се из- 
роди кавга, к.чда је Лешић. ражл.ућен, 
стао да сра.моти. 11а доставу Лабудовп- 
ћевих л.удп, дођоше жапдар.ми и спод- 
бише пс љ-ћпо: Л.чпића Огјсрали су га 
у .'.агвор, ге јс сада оптужен као веле- 
и.< 1а:ник. јс|> Л |будовић свједочи како 
је дошао с Лешићем у свађу због гога 
Ш1<» јс ружио ћесара!

Овај догађај је излзвао .међу Србп.ма 
силњ» нсголовање п узрујаност. Онп у 
гоме гледају снгнал за прогон Срба.

Свечаност у Сарајеву
Ових дана јс иар Фрања навршио 

шесдесе: година пладања, те јс и у Са-
р.|Јеку, као п кроз пијелу Босн\’ и Хер- 
цеговину. нарс!)сно ла се тај дан прос- 
лавн. Предсједник ошигнпе у Сарајеву, 
позиати Куловић, паредио је да својс 
снп1 >ве Сарнјлнје барјацима п ћнли.мо- 
впма окигс и у всче освијетле.

Ко ни:е по овој наредби пос|упио, не 
гине му да одговара за велеиздају’ 

Католичка депутација
Ових дана је из Босне и Херцеговипе 

била напабирчсна још једна депутапија,

Узроци еу једнпкн дјејсгннм.т: измјепл узро- 
К.т лнј.-л.л циел.гдпцг. ||гг;..дои1с гсш;.л Јфс- 
мгп.1. па иесглдошс и џиповскг геперлцијс. 
Оп.ТД.ТН.Г рлтоборности ИШЛО ЈГ 110 (Ч1Г прп 
родппм током: п лаго што је реакција по- 
сли|г р.ггони з.т ослобоћнм*  осг.тл.т без м\- 
дрога Мгпгора и дошло је да ј»*  храбросг п 
рагоборпост приличио ишчезла. Да јг било 
кога. који би разуиијевао \нраил.:н1.е духов 
!(1!Ч ЖПВОГО.М Наро.ЦШЧ оп б|| СГН.1Р удесио
т.тко, д.т се захтјени поногл доба исп\Ш‘ а 
да се у трампу пе даду ир.шнг, које је на- 
род већ нмло. ,1овЈек можс д.т будг и учгц 
п васнитаи, п грговац и .1.111.1111111; и про- 
свећсн зсм.оорадпик ц храбар.

Тако с\ гго иада.|ц ц дц.кми сг дј-Хом 
гогово сви пародц. |ћ|вје*1анггво  је море. «ио 
се галаса. II оно колгбан.р ј? ||емпповп<> и 
може <•<• уМЛЊИТИ само јлком В0.1.0Ч !.’.'114{<>4.

Пред тн.м ф.п.гоч нг гргба -мк.|апаги очи. 
113 нс знзи какие еујсгг. Црпзпалн чи фи.т 
или га шч1ри.шлли. ов 11<к |ојн. Ми 1.1 угмико 
прије сад можсчо прпзпаги. укилик« свн зп.шн 
|т»воре Ц! ср11Г|.Т1 плр.ц гц^ху саојг гт.мк.-.! 
логгп н Јута11.:| 1Ц1еа;инл.у|г. и да 
.т.1и свгурпо олед пужл нт г.тлаг хер<шлма. 
Добар јг знак и то ппо гмјгло гледамо игти- 
пи у оч1! и искрсп« прнањам« н 1 и<<г.|« д 1 
разнићу народпе силгс д.тч« СП1Ж1111111 ичнулс.

Гоч Ц1!1.у ИМТ д.| !1Њ’Л\Ж.1 II 11111 .•|;.ДНЈЗ 
Дахпје и роттик ц.- ч«ж-ч > <>'ш-'1..г

ПИГН СЧ>' нта ЖГ.1Л1И ппги >М1МП 3 Ч <1.111 

која је ишла у Беч да се поклони ћеса- 
ру. Она јс носила званичан назив „като- 
личка лепу 1аии!а." те о њој чак и са.ми 
напредни хрвагски листовп подругљиво 
говоре. 1Бу је предв.»дио надбискун 
Ш|адлеј> и он је држао говоре, које су 
му у Бечу срочпли. Дспупшији се у пу- 
ту за Беч малер десио. Морали су да 
пугу)у у незагри|ани.м и неосвијетљени.м 
вагони.ма и .морали су гладовати. Ио 
н.иховом мпшљењу, ово су учипили Ма- 
ђари. који су и па овај начпн хтјели да 
депутаиији изразе своје негодовање.

Па ко опда одобрава |у депутапију?

Још једно насиље
У прилог силпих пасил.а, која сс врше 

над Муслимани.ма од сгране ирпвилего- 
ваиих разбојника у Боснп и Херцегови- 
ни. нека послужи’ и нисање органа Му- 
сли.мана:

„0.1 7. октобра на ова.мо ми морамо 
у свако.м бро;у да <абпл.ежимо по не- 
колико случаЈева каголпчких нападаја на 
мирне .мусли.мане и њихов рз и образ. 
апелујући на падлежне области и још 
надлежније шокачкс фратре. да то.ме злу 
сгану на крај. Алп наше писан.е осгаје 
на сви.ма страна.ма узалудно и дакако, 
да такви догађаји све го више узимају 
маха гако, да нас оии .морају пајозбиљ- 
нијс забрипуги.

Тако на.м јавл.ају из Белике код Дер- 
венте, да је прије нсколико дана та.но- 
шњн каголик Паво Пилиповић напао на 
Мах.муга Мухамсровића, који се враћао 
из села Божинце. гдје јс донио сухе шл>и- 
ве на продају. Споменути Паво је рече- 
ног Мах.мута ни крпва ни дужна ударио 
гри пуга ноже.м у главу и један пут у 
лијсву сису псујући .му булу, Султана и 
све што је .муслиману највсгијс. Да како, 
де сно.менути мусли.мл! нс би допусгио 
побјеснилом шокцу такога гућии мрцва- 
рпти, да овај није био на кон.у и обо- 
ружаи ножем. алп пошто сс пије могао 
већој сили одупршети, то је .морао ос- 
гати побјеђен и пз.мрцварсн гако, да је 
.мало паде да ће п у животу остати.

Ради овога случаја су се .мусли.мани 
села Вслике сило узрујали. па се међу 
њвма у велико раширује мишл.сње о се- 
љењу.

Мп шЈЈозбил»ш:;с обраћа.мо надлежни- 
,ма пажп»у на ОВакве догађајс и позивамо 
их, да прсдуз.му енер| ичне мјере да их 
спрјсче. Они грсоају да го \чипе ги.м 
прије, шго се међ\ .муслимани.ма шири 
мишл.ење. ла католиии у својим недје- 
лима раде сиоразу.мно са наши.м облас- 
тн.ма“.

Гласови поводом анвксије
Аустрисни листсви о Србији

Аустро-чпву гска штампа пуна је вије 
сти о Србији. Опаје голико »»бавпјецЈте- 
на. да зиа ие само што се у Србњи мн- 
слн. него шта ће и бити. И док се с 
једне странс не може довол.пода нажа- 
ли због гобожњих нзазинања од стране 
Срби,е. дотле, с другс сраие, почела је 
да износи како јс ратоборност спала. 
как<> се свако пасигио делАонстрациЈа и 
митинга, како су умукли б.»;ии клици, 
како све страх \вата од Аусгрије. како 
су државне б.1агајле празме, ге граже 
заја.м и г. д.

спг II кад би жсљели н.нјср.тгн игг"риј\ да 
сс за С!« годииа ир.ии. .1\ иа|.Т‘. ка« шг« с) 
бн.111 Кургула, .Мугап, 11гл.ко, Враћл Нсдв 
ћи. Чупнћ. Чарапг.ћ и чпоп! другп, ис мо- 
жсчо ожнвјети. а цс бп су д.тнаг могли нн 
«П'Тагн, ппгп <и1олпк« као прп|<> прпједип!. 
Данас Ј<,дан Куреул.т пг би .чог.то поеиги ва- 
лу преко рамсиа, 1111111 611111 иојгка за себг 
и дијел|1ги мнд.тпс па гвоју руку. Д.шзс је 
гвс изчиј-п.гно. Другс су прилпкг другачнј**
р.тгонан.г, другачвјг оружјг дручи з.тхтјевв 
ДИГЦИИ.11111Г II М0ЈИ11*.  јгдном ријгчју све јг 
,|ру1.,'1ИЈс 1Л11.ТГ II« ||р(‘ћс ||ји-|,г ЈГ јуњипгво 
П" пргнасхидгтву погицало и.. грц.< д.тнас- 
|||>; л.тшл« и.< 1П11слг1.т.т. Дапас јупапи м«рају 
бпк! У*|>Ч1Н.  Л1||-Ц1!И.1ИП<111.И1И, у 41111:11 II«
ГЈуШИИ. Ј Ј.1ВП0Ч ЖПВОГу 01ЧЈС11И л.уба.ши. 
'1ЛК II .1аС1,*.1|(И.  I! 1111« В'-|) Д«бр<< Н.ТГ11И1 <И.Г 
1ЛИ.1Г захгјгва. \ 1о Кра.|>'*нић  Ч.<)".«, Хре 

■ !.< Кр11.1.11ПЦ.|, < грзхипнћ 1к||1, С1.ТП«|<- Гла 
1ПШ. Курсула. \аџи Пр-цап п (нчалп чучио 
.и бц \!<ц|!.ц| (.тиас јти:ш д\\ ш*  и.сгујг 
ј\||.П111Н" грца |>».Н1К« колико ч«'ћ ингсл<ч.*та.  
и к.тква сглрл ..тдр1а јуп.тчннл даиаг лз,1.1.1.т 
«и с.ччо |Ц1г.1л клл<*ги.ча,  к мјегг« гл.тиг !«'• 
п.т-11 би ;:ајпор!|.

(ац.тс <•»• зачгјгк! •|<|[:|.ц; будс ЈуН.ТВ. 
.1.(11 ири |«\|С III*  г\р«к !!<•.!! р.1 II >11. Пр«Г1. 
Пгургдлн. р н.чруш ч! II К.|Н)'Л1Ј||Ј |. 1« ЗПЗЧН 
дл грцс д.тнае >»1,|.тј- \ дру|«ч р-чу, прно 
ЧЈ<«,К< д:» ;;ау.;:;ча ј.г|;:!!. ц Х|цбр!1СГ инГ'” 
ЛгиЈ.Ч



\ко је прво тачно, да Србија изазнва. 
но себи се разумије да она то не чини 
.та би Аустрију заплаши.та и онда отпа 
да све опо шго се ређао ратоборности, 
равнодушносг и др. Ако је збиља да је 
ратоборностн спала и умукли бојни кли- 
ни и да се Србша и п;:аши, онда јс 
лриродно да више не може да изазива 
и да су жалбе званичне Аусгрије нео- 
правдапе.

Из гога се види, да је аустро-чивут- 
ска шта.мна у великој опреци са исти- 
ном и да је са здраво.м намећу и логи- 
ком одавно раскрстила.

Још један пораз
У преговорима. који се воде између 

Гурске и Аусгрије, не прекидно Аусгрија 
грпи поразе. Она је прво апелевала на 
Младо-Турке да прекнну бојкот, али је 
било без успјеха. Порти је нудила кон- 
цесије. да би обуставила бојкот, али ни у 
томе није успјела. Онда је стала да при- 
јети, али и ги.ме је зло прошла. Сада се 
«.< Цариграда јавља, да је Аустрији по- 
ручено, да ће преговори с њоме бити 
са.мо гако могући акоАусгрија пристанс 
да се на конферениији изнесе и питање 
<> анексији. као годипитање о компснза- 
цијама и та вијест врло је рђаво ути- 
цала н'1 бечкс званичис кругове, ко- 
ји сс ни мало нијесу надали, д» ће у 
Турској паићи на толико негодовањс 
иро1иву себс.

Расположење руске дипломатије
Позната је ствар, да се Русија одлу- 

чно протнви анексији и да никако нећс 
ову аусгриску отимачику да призна као 
свршсну ствар. Сада јављају из Петро- 
града. да је 'Гурска о анексији дала сво- 
је изЈашњење, у чему се слаже потпуно 
са Русијом. Турска идс на го. да велике 
силе’ уииштс ансксију и да се Босна и 
Херцеговина ирогласе потпуно самостал- 
ном. Овај захгјев је нашао одзива и у 
руској дипломатији, која сада настојава, 
да и конференција у томе правцу доне- 
се своје ријешењс.

Забрањени бечки листови
Поводом рагпих припрема у Аусгрији 

чс1ири бечка лисга донијела су о гоме 
влјест. али пх јс бечка ценсура забрапи- 
.ча да се ие би дознало о ратним намјс- 
оама н.епим. 'Го је опо што Аустрија 
не 1п како је Ирна Гора и Србија изази- 
иају. а она кришом чини оно што им 
цодмеће.

0 Босни и Хврцвговини
„РебН Х:ар1ом доноси разговор са угар- 

ским послапиком Каролијем Е|вешом, 
којп је памјеран да у угарском сабору 
изиђе са сензационим нриједлогом. О 
гоме приједлогу Кароли јс рекао:

Јест. го је гачно; мој приједлсг 
идс на то. да Босна и Хериеговина иза- 
беру засебног владара.

То ће те. по свој прилици. предло- 
жнт:< па основу угарског историског 
права.

Никада ми нијес.мо и.малп правз на 
Г» •сну; она пије никада пама припадала.

П.| какву сврху има тај приједло:? 
Са свим прост, досга нам је једна 

словенска уш на главн Хрватска 
зар да још једну наговаримо? А Аустри- 
ји Босну ие смијемо дати. Нека буде Бо- 
сна. попут Србије, независна држава.

— Па зашго је опда у опште про- 
глашена анексија?

Шта ће нам анекснја? Ја сам био 
и противу окупације 1X78. г. За го са.м 
и нападао Тису.

Разумије се аустро чивутска штампа 
је због овог говора страшно ражљућена.

Представка Муслимана
Босанско-херцеговачки Муслимани у 

Цариграду предали су великом везиру 
представку противу анексијс. тражећи у 
име 150.000 Муслимана и православних, 
да сгановништво Босне и Херцеговнне 
узме у заштиту и одбрану и да нипошто 
не дозволи анексију. Велики везир је на 
то изјавио, да Турска ради на томе и 
да захтјсва или да се старо сгање пов- 
рати или да се Босни и Херцеговини да 
ау гономија.

Бојкот аустриске робе
У Турској сс бојкот аустриске робе 

продужава са још већом жестином. те 
су се томе бојкоту већ придружили и 
Арбанаси.

Расположење у Србији
У Србији јс још једнако ратно распо- 

ложење, а нарочиго по унутра;пњости. 
Свуда. у иркви, школи. општини, кавани 
и на сваком мјесту сс приповиједа о ра- 
ту. Тамо влада увјерење да је све спрсм- 
но за рат. Вели се: Наше пушке најбо- 
љег су система. а топова нема равних 
ни у једној војспи. јер Аустрија нема пи 
брзомегних топова Ратни материјал сти- 
гао је у изобиљу. Запрега сс појачава и 
из Русијс се очекује око 3000 коња. За 
војнике се раде 100.000 шињела, а пору- 
чсна јс и ћебад. Кон.и за кон.ицу су 
опробани и одлични. Хране и ратне за- 
лихе има довољно.

Посланица епископа нишког
Епискои нишки I (иканор Ружичић упу- 

тио је својОЈ*  пасгви посланицу. у којој 
говори противу анексије Босне и Херце- 
говине. То је чиглв.1 расправа о уобра- 
женом историском праву Аустро-Угарске 
на српску Босну и Херцеговину и о срп- 
ској завјетној мисли. 11<к.1аиица је оштам- 
папа у неколико хил.лда нримЈерака и 
бссплатно сс дајс иароду.

§

Ас|.тнона пародцр војске им.т з.ч иил., д.т 
од Лбпчпотл плродл спшрн парод рагнички. 
Ип.ТЧР ШТЛ би СР .401.10 груго ХТЈСТ!!? Кл.Д 
јр појгк.т. гррба да је ратничк.т. иплчг ј<* 
кепитребца, л клд јг пародпл, знлчи да нл 
род 1рсба рлгннч1.т1 н.чрод да буд<*. Што ра- 
гоборнији. 10.1ИК0 1)0.1,11 ■ ШТ0 И11ЛН<|м»р(ШТП1!Ј11 
лл 10.Н1КО гори.

Чожг .111 НЛрОД :<,ТД0Н0.!.(11II К* К.ТХ1Ј|’НР ил 
пк* 1)став.&гп с.тмоче пчш, бгз иашгг.т <а

Енископ Никанор полнаг је и код нас. 
За вријеме чувенс обод< кс ирослане он 
је био у Црној Гори и том прилпком да- 
розано му јс у Подгорици имање. То је 
онај празап простор. који се нилази пред 
Монополом јХувана и основном школом.

Невољв намет депутата
нарочити НЈнјештај нашем листу —

Коњиц, 10. новембра
Код нас су ријечи скупе и зато смо 

већ научили да их мпого и не трошимо. 
А и нешто ријечи, кад су дјела ту’ Он- 
дјс. гдје Демаклов мач висп над главом 
и гдје се сваког тренутка може човјек. 
и прав и здрав. натаћи на оштри бајо- 
нет прнвилегованих разбојника. ријечи 
су пијеме.

Али мепч није намјера да нам из овога 
гпиЈезда српскијех соколова ређам си.чне 
зулуме. Нашто то? Ви врло добро знате 
како нам је и раније било. па по томе 
можсте врло лако појмиги како је сада.

Хоћу само да вам изнесем невол.е |ед- 
нога од оннх депутата, који су ту неки 
дан би.ш у Бечу на поклоњењс ћесеру, 
када су му, у име народа, и захвзлилн 
шго Је п пошљедњу милост своју излио 
на нас на анексију г. ј. на робовање 
наше. Из тога ћете видјети ко су ти 
што су ишли у Беч и како се на њих 
гледа. А из ге слике јасно ћете видјети 
и расположсњс у народу и она ће 
вам казати све.

Када се заповједало ко ће из Коњица 
ићи у Бсч ћесару жријеб је пао на Ибра- 
хим бега Хаџихуссиновића. А и како не 
би? Ибрахим-бег је начелник општине и 
перјаница браће Муслимана, којама је 
не до Косова до Беча све равно. И 
кад није било кога другог, он је пошао. 
Био је тамо и вратио се. Како је било 
све у Бечу. го су новине јавиле. Како је 
било по новратку, ја ћу вам испричати.

Сви Муслимани. па Бога ми. и ми Срби 
нијесмо га хтјели очима видјсги. Човјек, 
који је п.Ћунуо на све шго је сваком ик- 
сану свего, и унизио се до ајвана, наи- 
шао је на опшге презирање. Нико га не 
хтје поздрављати. Све живо устаде про- 
тиву њсга. Када улицом прође. свако од 
њега окрене главу и с гнушањем одбија 
да се сукоби с њим. Уђе ли у каву (ка- 
вану), очас се сва испразни. Нико неће 
да сјсди с н.име. Са таквим човјеком 
поштенп л.уди не иоднесе ни један ваз- 
дух да уздишу. а ни кавеџија неће да га 
служи, јер ако би му и дао. могао би 
каву заторити. јер му не бн нико више 
долазио. Када изађе Ибрахим-бег, на 
кави се прозори и врата отварају, да 
издуши ваздух који је удисао.

У крџтко: иротиву Ибрахим-бега устало 
је све. Ои сада нсма ни друштва. ни 
сганка. Потпуно је усамл.ен и како га 
на сваком кораку прати свеопштс пре- 
зирањс, го је био прннуђен да се новуче 
и - „нигдје го нема“.

Протнву намет-анексије не смијесе ни- 
шта, а.чи народ овако мора да издушп. 
па сад судите и о ћесаровим депутатима, 
и о народном расположењу према анск- 
сији и о свему...

Ибрахим бег се прогиву свију жалио 
онима, који су га и довели до овога. 
Очекује се. да Штадлеровци гракну и да 
почне затварања због велеиздаје.

Ја вам износим само околико. а дал.е 
Кс те чути.

Па како онда да се не одушевљавамо 
новим стањем’

Дневне новости
Отпутовали на Тополицу. Њи- 

хова Крал>. Височансгва Престола- 
наиЈљедник Књаз Данило и Пре- 
столонашљедница Књагиња Мили- 
ца отпутовали су на Тополицу, гдје 
ће пеко вријеме провести у тамош- 
њој топлој клими нашега приморја.

Вратили се на Крушевац Њи- 
хова Височанства Књаз Мирко и 
Књагиња Наталија вратили су се 
на Крушевац.

Отпутовали у Ницу. Г. пуков- 
ник и г-ђа Константиновић отпу- 
товали су у Ницу.

БригадирВукотић у Цариграду 
Нарочити црногорски изасланик у 
Цариграду бригадир г. сердар Јан- 
ко Вукотић учинио је већи број 
посјета. Прошлог петка био је на 
селамлуку, посјетио је амбасаде ве- 
ликих сила и генералне конзуле 
руског и француског, војног иза- 
сланика руског и царско-отоман- 
ске великодостојнике. У његову част 
давали су ручак како српски пос- 
ланик, д-р Ј. Ненадовић, тако и вој- 
ни изасланик српски пуковник Љ. 
Лешјанин. О свом крсном имену, г. 
бригадир Вукотић давао је ручак. 
У понедЈ*ељак  је г. бригадир кон- 
ферисао са великим везиром, а у 
петак кренуо амо.

Мио гост. На Цетиње је допу- 
товала Енглескиња г-ђица Ед. Дс- 
рхем. Г-ђица Дерхем јс велики при- 
јател» Црнс Горе. Она је више пута 
пропутовала нашу земљу и оближ- 
ље балканске земље. На балкан- 
ској изложби г-ђица Дерхем за- 
дужила је нашу државу ријетком 
заузимљивошћу, коју јс показала 
приликом уређивања црногорског 
одјелења. Из великс .вубави према 
Црној Гори, г-ђица јс научила и 
српски језик.

Вијести бечкога Кор-бироа. Ју- 
че нам је бсчки Кор-биро донио 
из Биограда јсдну чудновату ви- 
јест. Он вели, да јс у тајној скуп- 
штинској сједници Миловановић го- 
ворио о резултату свога путовања 
по Европи, и да је рекао, како је 
добио увјерењс, да ће велике силе 
пристати на анексију Босне и Хер- 
цеговине. На даље, према тој ви- 
јести Кор-бироа, Миловановић је 
рекао и то, да је Србија неспремна 
за рат. Све је то било у тајној скуп- 
штинској сједници, те је, разумије 
се. одмах реферисано бечкоме Кор- 
бироу! Та јс вијест поуздано измиш- 
љена. Они у Бечу протурају, макар 
и неистини ге, само оне вијести, ко- 
је њима иде у рачун. Ако је што 
говорено у тајној сједници српске 
Скупштине. то одиста није став- 
љано на знање бечкоме Кор-бироу.

Аустриска култура. Дошао нам 
је до руку један њемачки бечки 
лист, у коме се на првој страници 
налази велика слика Цара Франца 
Јосифа, а испод ње почиње и је- 
дан велики чланак о нашсм Госпо- 
лару, о Црној Гори и Црногорци- 
ма. Вишс глупости, одвратности и 
гадости није се могло сручити у 
један новинарски чланак, као што 
је то учинио неки бсчки „култур- 
трегер" у поменутоме листу. И на 
врх тих испада јсднога подивља- 
лога варварскога пера ставио је

Ето 1Л1.Н гу жцерип јупаии. Алн дедер-гс 
пп 11.ЈВГ.1ИП1 то \ народу до краја? Го јс 
1К1С1Ј0 1П‘.Ч0|у|| 1(110. С 10171. поррд IIIIIС.ПЧ.Ч V 
.•1.1(11» спрсче. ва.1.Ј| <•<• дри:аг11 п 1Т.|рс тколг: 
н.|<,н1!га1:.тп1 и јун.11птп" |-р1|.1, јср иарод ш*  
)чи|<*  д.1 буд<*  храбар јсдкпс*  дуипчшо.ч ет»р- 
гпјом бгз сурог.тга из домрпс осјсћпја сиојих.

ДрЈКЧИЈР |р С НОЈСКО.М рсДОИИОЈ!, друкчпјр 
с народпол. 1’едоппа војска нзолована јр од 
•ТИ1Х шгртпих ттицаја п[>о<|>лп<>г.1 жпвот.т, а 
Гр.<1)Л111111 III!/*.  П.Т И.Р171 утиче К.ТКО ЗП-
11ИЧВ11.Р, Г.тко II цородпци, 1ШВИК.1 II.) мгк 
жи|«>|. на граЕ.тпскр слободв, пл уа.ивл1!.а 
I! г. д. \ то спр уди војпксгнепом духу. 
•'мјстц \ овијрм чеврнтијала иаћм пута н 
плчипа и од иарод.т гг11орптп ипак добру 
'«'|ску, гррба би1и вр.ткп позплвалац духа 
пародпос, ||ри.1В!.*.т  и погодб.т под којима р.п 
III подлб||ш*г  уг||иј<*па.  II 0Р11.Ч Т0171 бптв I«*-  
.11П.Т1 уггалац. ПСНХ0ЛО1 <|ш.|озоф п 1|рдп|о|. § * 

дјрјсгва у нрлвцу у ком бн <*мо  жс.кр.ш да 
се рллвијл?

Нс можс.
А ложр .111 бити рагооорлн п, наравно, 

храблр. ако с<*  нисмо постара.1н да му унс- 

се.чо у душу довољпо наш1она.|нога поноса.
с.1ано.!.\б.1ит, ча(*го.1.\б.|.а,  н.ттриогнз.ма, наш1*  
оп.тлпс свиј.тти, родољубивнх идеалл, поуздл*  
н.л \ <ч*бс.  л.убан нрс.ма нашп)иа.1ноч сјлју к 
ВС.111Ч11Ш1, Ј.\бав и уг.|сдан.е нл гтаре јуна- 
КР II 0СГ.Т.10 11110 јесу ГЛСТ.ТВШ1 ДЈОЛОПН ВО- 
јтктвенога духа7

Опет не може Не може све и кпд би имао 
довол.п<*  пзнјржбапосп1 у владању оружјел.

Он може нечгн н храбар бигн само у 
сфери 0110171 живота, којц у миру проводп, II 
V граппц.тмп опога рада. од ког.т у мнру 
живи. .Миран -.квнот и рад толико га освзјију, 
да ла оггало не млрп нн дл ппга. II укус и 
занпгерссонапогт и но.ка п одушсн.м*н.е  п ра- 
зу.чијеван.е и сав осг.т.ш душеиап .тпарат, све 
то скрхало се гу. V мирцом рлду, од когз 
себ<*  н своје пздржава. 1’атје појава ријегк.т 
и са својим з.тхтјевичл иоштећује чссго чи 
гавг п*нер,тш|је  Нинп.т ондл није природнијр 
вг|| дл <*е  народ од ратништва огпади. Де- 
крсгиратп усгапову војскг плродпе а нг чи 

Ш1ти ни1пга што ће јс војском уч1111пгп. ку- 
ћа је паукова. Ко <•<• пл н.у ноузди, слабо 
1<р ч\ уздап>1*  бнп!. У члсович.т и<*к\1нги.т  
доћп ћг ралочаргн.р. л.н! доцк.чн Кад на го 
по.числпмо, у нама тужно одјекује он.тј н<*р  

спјскп стих*  »Паукјг нсплео мргжу своју у 
цирској нустој налптп: сову.мна је мпрно 
иснјсвт.|.т нјссму своју па кул.тма АфраЈИЈаба <.

Колико јр папуп1геппх нарских пал.тта и 
колико пусгих кула афразијабских бпло псћ 
на <*нвЈГ1\  !

II то све са озбпљпо 11снснун.сне дужиости 
у мврно доба!

‘|уп.|јчо се таквих 1101 рјешака ! Нека на.ч 
1ослодет1«о и положај. сјај и златнп плрак 
нг лам.тжу очи. Хоћемо лп народну војску, 
.мора то војска бнгн: мора се ллрод сисгс- 
чатски у в<)ј|||11*гкс||<).м  духу ВаГНИГ.11К11И. 
Нначс 1о*  се изгубпти са снич у врглогу гро- 
шић.трског жпвога.

Снргмати нарсд за р.тпп1Н1П1о двојако јс 
у доброј взвјежбзносгп оружју. у днсшшји- 
КИ И ПОСЛуШНОГП!. II Друго V ПОДИЗ.ТЦ.у 1(0- 
|||нгг1!гнога духа Нигн може бптп ратиика 
бсз извјежбаногп1 и оружја, 1111111 бел рлг- 
Ш1ЧК01.1 ду.ха, го|а ору.кја духопиогл.

Модгран друшгвепп жнво1 ј<*  р.тиранаг. 
погребе гра1>а11с1.т*  мнососгручнс су. а условн 
борбс зл опсгаи.тк г.тко су тсшкп. та <*е  
човјек кро;;а живо| данас мучио пробнја. 
Сва умна и гјелгсна снага н.еговл скрхана 
|е у 10, да се у дублк одржи. (1п бпје ,1.у1е 
бојсие. храбар ј»’ п илдржл.нв. лукав је и 
срчап. алп гве то у сфери свога ланимања.

Прсп<<*1пе  Г.ч 1.11:01 на нол.**  криав>*  борбе, 
ви га 11с||р|р ||о-.нап|. I' н.имг ћ<*  бигп опо 
Ш1о I- кргпцом ко| сг< нсконалп. Крпшт. 

донде у својпј ку1)И прпЈедпа и пупл жпвостн, 
плб.тчена н.ј свјетлогг божју цркава. Г>и је 
преврћете, гур.тп*  је. опа мртв.т као од <-то 
година.

II човјек Јг 1ЛК.1К. А својлј кући би|гг.тн, 
V гуђој ГР гпебина Д.Т III*  уМИЈР Ш1 Д.Ч Гб 
окргпг. У мирном ртду ГВО.Ч окрстан. луклв, 
пздржљвн и храбар. у рагу јс сг.трлмајкл. 
То Д0.1.ТЛИ О1уд шго јг гвој дух с.т сни.ч од 
надио од критсријумл ратипчког. Г.тј сиијм 
чу јр слд ПРПОЗН.ТТ гућ*  011 цр М.1,ш ла н.; 
пс иптересује п*  :<а и.: он пома погррбно ту 
ШР!(||Р РШ’РТИЈГ Л.1 II. .т печ.т |р злто што 
у том правцу пије дух свој у мирно добл 
пјсжбло. Сва хрлброп н.сгова \ р.чгу је 
да бјежи '

Н:< тога из.1и;ш да <т п.трод1ш ду\ ла р.и 
1шнгп:о мор.ч вас11НП1н.*ии.  Клко? Го 1к*м<>  
ре!ш доннијг. Овдје нам јг гллвко 611.10 да 
иотррбу пна КПС1ШГ.111..Т сачо докажемо. Ваг 
1ШТ.Ш.С го мора биги игграјно и усил>гно 
Иикада сг <• н.ич нн лп гргнутлк иг смији 
прекидати

Човјгк јг увијгк О||О ШТО |г његон дух. 
Добро. з.|о, хрлбро, куканпчко — свг јг го 

само у духу Н.РГОВОМ Будпсгичкв а<*кс1И1Ш  
сугеришу себн увјеррнл*  1а 1»е 1>огу свом 
плјбо.кс угоднти Л1.т> с<- чорр ГЛ.чђу II .тк<) .1.11111- 
ма леже на шнљивма.

(Настакнће сс)



слику свога старога владаоца, да 
Т5и ваљда сценарија била љепша и 
културнија. У томе чланку бечки 
„културтрегср* 4 грди Црногорце и 
Црну Гору и подмеће нашем на- 
роду управо она својства, која 
красе оне ноћне бечке вагабунде, 
што краду од поштених људи кссе 
из цепова и због којих аустриска 
полиција ставља на јавним мјести- 
ма натписе: Чувајте се лопова! 
Они њихови са фотеља краду од 
Европе туђе земље и народе, па 
им јс сад једнима и другима криво, 
што их је свијет ухватио на томе 
послу.

Бомбардовање Котора Синоћ 
се у Паризу пронио глас, који је 
дошао из Беча, да су Црногорци 
бомбардовали Котор. О томе јс из 
11ариза питано на Цетињу, одакле 
је одговорено да јс тај глас из- 
мишљен.

Војни бјегунци. Пошљедњи да- 
на је пребјегло у нас опет неколи- 
ко војних бјегунаиа, који су махом 
по народности Чеси и Хрвати.

Како то да назовемо? Јсдантр- 
говачки путник, који је дошао на 
Цстиње, прича нам да је за мало 
хтио свој долазак да одложи. Про- 
лазећи кроз Трст, одвраћали су га 
сви од доласка у Црну Гору, стра- 
шећи га како се овдавде жив неће 
враћати. То је исто било и у При- 
морју, а у Котору кад је био при- 
че о Црној Гори су постале још 
страшније и црње. Интересантноје, 
да су му чак и некоји људи од по- 
ложаја говорили како ћс му жи- 
вот бити у опасности, јер се, ре- 
коше му, из Црне Горе нико жив 
не враћа, причајући му, при том, 
разне приче о тобожњој погибији 
путника. „Ја сам и иначе слабо вје- 
ровао у све то, без обзира чак и 
на личности, што је доказ најбољи 
мој долазак на Цетиње, али сам се 
сада тск увјерио колико су у Ау- 
стрији безобзирни прсма вами кад 
и овако далеко могу ићи и оче- 
гледно застрашивати свијет“.

За невјеровање. Читамо у био- 
градским листовима: Косга Митић, 
бравар из Лозницеј, кренуо је био 
из Црне Горепреко Котора за Ср- 
бију, у друштву са једним Црно- 
горцем. У Котору их је полиција 
одмах дохватила у своје руке и 
ако су имали уредне пасоше и за- 
творила у нужник, гдје су држани 
четрнаест сати. На сваки њихов 
протест 111то су лишени бесправно 
слободе и што их држе у нужни- 
ку, аустриски жандарми извукли би 
их из нужника и немилосрдно тукли 
кундацима. Од силног мучења Цр- 
ногорац је умро у кбторској бол- 
ници. Коста је дошао у Биоград и 
готово је инвалид. Власти су га у- 
лутиле на лечење". О овомедо- 
гађају ми смобили извјештени још 
прије мјесец дана, али га нијесмо 
износили, јер нијесмо могли ни да 
замислимо да се тако може посту- 
иати са иевиним л>удима, ма да нас 
је један познаник Костин увјсра- 
вао, да је овако доиста са њима 
поступано. Који је то Црногорац 
те је платио главом није нал\ поз- 
нато, али би надлежни требали да 
се обавијесте. Коста је у Црној Го- 
ри провео двије годинс радећи по 
свима већим мјестима, а родол\ је 
В. Градишта, у Србији, камо је био 
пошао на глас анексијс.

40 милијона. До сада је аустри- 
ска трговина и индустрија због 
бојкота аустриске робе у Турској 
претрпјела штету од 40 милијона 
круна. У Бечу се превијају од муке. 
Неке трговачке куће у Трсту већ 
су на ивици банкротства. Бсчки ли- 
стови траже, да се пошаље у тур- 
ска пристаништа аустриска флота, 
да принуде Турску да спријечи бој- 
кот аустриске робе. Али, Ерентал 

то не смије учинити, јер би тада 
букнуо европски рат, који би Ау- 
стрију развалиоу прах и пепео. И 
тако морају да трпе. Њих Турци 
ударише по ксси, а ту су ссбични 
бечки политичари најосјетљивији.

„Вјежба“ аустриске мрнарице. 
Аустрија је почела исту игру, коју 
је била почсла, али недочела са 
Србијом. Поредтога што је прсма 
нашој граници пзбацила вслику вој- 
ску, што се нспрекидно утврђује и 
отворено припрема, па и на сва- 
ком кораку Црној Гори пакости, 
она сад хоће и да демонстрира 
својом мрнарицом. Како из Котора 
јављају, за који дан ће почети вјеж- 
ба аустриске мрнарице крај Боке 
Которске. Ескадра стоји под запо- 
вједништвом контрадмирала Циг- 
лера, али ће њоме управљати кон- 
традмирал Антун Хаус. Ескадра се 
састоји из тешке и крсташке ди- 
визије. Тешку дивизију сачињају 
три ратнаброда („Ерцхерцог Карл“, 
„ЕрцхерцогФердинатМакс“ и „Ерц- 
херцог Фридрих“). Крсташка ди- 
визија састоји се из 10 бролова, 
торпеда и крстарица. Као заповјед- 
ник крсташке дивизије фунгираћс 
линиски капетан Леополд Селнер, 
који се већ налази у Тивату.

Каква ће бити ова зима? О ово- 
годишњој зими овако се говори: 
Зима ће почети кишом, послије че- 
га ће пастати топли дани с вје- 
тровима, свс до Нове Године. Тек 
од Нове Године почиње права зи- 
ма. У другој половини јануара би- 
ће дебелог снијега и великих ме- 
ћава. Двадесеттрећсгјанаура је кри- 
тичан дан, али до 7. фебруара би- 
ће топло вријемс. У фсбруару биће 
катастрофа по рудницима ради от- 
ворених гасова. И у другој поло- 
вини фебруара биће снијега. Још 7. 
марта биће снијега и олује.

Вјерени. Г. Ристо Лекић, пјеша- 
диски капетан, вјерио сс са г-ђицом 
Милицом. ће ком г. Ива Пејовића 
са Цетиња.

Утисци са збора у Сјеници
Берани, 20. новсл\бра

Ранијеје изксссно у главном рал и ре- 
зултат зСора који јс лржан у Сјеници 
али ради јасније ствари и допуне изно- 
сим овдјеи шљедеће утиске са збора.

На првом мјесту износнм имена наших 
изасланика, који су били на збору, а на 
име: из II. Пазара: Јован Сарнћ и Петар 
Мирковић; Н. Вароши: Урош Томић и 
Авакум Савићевић; Пријенол.а: Васо Ве- 
селичић н Саво Минић; Плеваља: Илија 
Самарџић и Јован Милинковић; Б. Поља: 
поп Ристо Поповић, Толор Пајевић. 
Алекса Мораковац и Лазар Јанковнћ; 
Сјенице: поп Јоснф Балшић, Петар Бу- 
кумир.Васо Карамарковић, Алекса Јови- 
чић упр. и Нико Гобељић; Берана: поп 
Јосиф Бојовић, Авро Це.мовић, Вуко 
Дабетић, Милоња Бабовић. ЈБубомир 
Поповић, Миљан Цемовић надз. Милић 
Дабетић. учит. Милан Поповић учит. 
Мираш Дабетић, учит. и Мило Делевић 
правник.

Сви су се ови изасланици окупили 
послије службе божије у школи сјеничкој. 
Т\' је изасланике поздравио кратким, али 
неома дирл.ивим и значајним говором 
управник сјеничке школе г. Алекса Јови 
чић. Послије тога изасланици су се ио- 
луже савјетовали, како и у којем правцу 
да говоре и раде на збору, који се има 
одржати тога лана. Јелногласно јс усво- 
јен прјиедЈ.ог г. Уроша Томића, да од сва- 
ке депутације на збору говори по један. 
Није дуго трајало позвати су наши иза- 
сланиии иа збор. код гланне сјеничкс 
џамије гдје су били окупл.ени турски 
изасланиии и маса народа. Но, како збор 
није одмах конституисан, то сс није мо- 
гао извести онакав ред говора. као шго 
су наши изасланиии утврдили и одржали. 
него се то без утврђеног реда говорило 
и сви су наши изасланици узели живога 
учешћа. ако не нстицан.ем својих говора 
пред цијелом масом а оно код поједи- 
наца разунјеравајући браћу муслммане о 
неким лажним гласовима, који се бијаху 
у садан.е вријемс чули и доказујући ла 
су то злонамјерне измншљотине 'нашег 
неприЈ*атеља  Аустрије, противу којега тре- 
ба сви да устанемо.

Држан.е наших изасланика на збору и 

прије и послије подне било је за сиаку 
похвалу, јер су сви били прожстп једном 
истом мишљу, једном истом жељо.м и 
тежњом. Ту јс (па збору код џамијс). лр- 
жано олушевљених говора противу анек- 
снје Босне и Хериеговине, а било јс и 
протеста противу жалосног стања, у ко- 
јсму се налазс наша бр ћа у Сјсници и 
околине као п другим овамошњпм мје- 
стнма.

Послије подне збор је олржан у сали 
опиЈТине турске и може се рећи, да је 
на збору бољи ред био. а то је отула. 
пјто је збор био конституисан и под 
предсједништвом Мутесарифа сјеничког, 
који је млад и ингелигенпан човјск. а 
колико се виђаше и доста справедл.ир. 
Он је прсд изасланицииа држао веома 
деликатан говор, проповиједајући слогу 
и јединство међу османлијама и нагласи- 
вши, да је ушл»ед нсслоге и мсђусобног 
трвљења изгубљена Босна и Херцеговина 
и т. д. Он је пажљиво слушао све наше 
говоре и био је истима жсстоко дирнут. 
нарочито. кад је изговорио неколико 
патриотских ријечи г. Илија Самарџић 
противу анексије.

По свршеном раду на збору, а го је 
било у сами мрак, сви су се наши иза- 
сланици окупили опег у школи сјсничкој 
на заједничку вечеру, коју је прирелила 
наша, српско-православнг, сјеничка оп- 
штина (као и ручак тога лана). Та се 
вечера била претворила у велико народ 
не весеље које је подуже трајало (до 6
с. по турски). Милина је било глелати 
како се брађа од радости грле и л.убс, 
наздравл.ују уз чашу ракије и вина и 
пјевају. Ту јс пало много лијепих здрави- 
ца у којима су исказивали своје српске 
жел»с и осјећајс. Од зравица папомињсм 
г. попа Бојовића и Балшића, Уроша 
Томића, Авра Цемовића, Авакума Сави- 
ћевића и Илије Самарџића.

Послије подужсг весеља и приватно! 
провођења у име изасланика се захвалио 
на гостопримству сјанчкој општини Ми- 
раш Дабетић учиг. и онда су се изасла- 
ииии разишли на прсноћиште. Сјутра 
лан како смо се ми Беранци спрсмали 
за полазак, то су сс у част истх сви 
изасланици рано окупили у госгионици 
Петка Букумира, гдјс су се свп у зајед- 
ници још мало провеселили, па се онда 
братски ижл.убили и •поздравили поже- 
ливнји срсћан пут и растанак.

Увјерен сам. да јс овај скуп и наш 
састанак много постигао и с ге стране, 
цјго смо се ми браћа из поменутих мје- 
сга боље упознали и подијелили једне 
и пстс мисли и осјећаје. Овај наш са- 
станак оставио је најпријатније успомене 
један н.I друкиа, тако, да ћс га се сваки 
ол нас изасланика радо за дуго сјећати.

Овс регкс написах да даднем излива 
пријатном расположењу, које ће сигурно 
овладнти и онима који ово прочитају.

/7.

Соколашка мисао у Црној Гори
Од како су у Црној Гори зачела со- 

колашка мисао са похвалом је писано у 
многим чешким листовима. а сада је о 
њој нроговорио и лист „Српски Соко“, 
који излази у Ср. Карловцима. Он доно- 
си овај симпатични чланак:

У најновије вријсме је и Црна Гора, 
то ваздашње гњијездо јуначких срлских 
соколова, задобивена за соколску мисао. 
Тиме је тако рећи сав српски народ у 
свима покрајинама, осим Турске, задо- 
бивен за соколство.

Почетак соколства у Црнсј Горн по- 
чиње са год. 1906., када је чешка општи- 
на соколска. послнје I. хрватског свесо- 
колског слета у сепгембру 1906., иохо- 
дпла Црну Гору и на Цетин.у одржала 
јавну вјежбу пред владарским домом и 
цнјелом Црном Гором. Тим је био про- 
бијен лед, и Црна Гора на челу са сво- 
јим јуначким Кн.азом задобивена и уву- 
чена у соколство.

Од тога доба почели су Црногорци 
да се занимају и проучавају соколство 
и резултат тога је био позив и молба 
црногорскс владе чешкој општини сокол- 
ској да јој пошл.е учитеља соколске 1Је- 
лссне вјежбе, који ће с војничким часни- 
цима одржати курс. Чешка општина со- 
колска одазвала се радо молби и по- 
слала је у Црну Гору како смо већ 
саопштили изврсног предњака сокола 
прашког брата Вил.ема Кукца, родом 
Словенца, снршеног техничара. и овај је 
л.етос одржао први течај предн.ачког 
курса.

Брат Кукец стигзо је на Цстиње 10. 
јула и 25. јула отпочсо је курс са часни- 
цима, којих је било око «0. Будући је 
број пријављених слушалаца био келики, 
то се није могло са сиима одједном ра- 
дити, те је брат Кукец подијелио слу- 
шаоие на два разреда. у сваком око 4о 
слушаоиа. А како је вријеме курска било 
одређено на три мјесеца, то 'је са сва- 
ким разредом радно по 6 недјсља.

Курс с првим разрсдом отночео је 25 
јула. С.чушалапа је било 37, ол којих су 
била 2канетана. 2 норучника, 32 погпо- 
| учника и I чинсвника.

Магеркјал за пзучавање урсдио :: од. 
редио је брат Кукеп, према спреми с.ту 
шалаиа. према времсиу трајања к; рса. 
и прс.ма томс да сс слушаоци спрсмају 
за учитеље на основпим и срсдн.им 
школама.

Сустав соколске гјелесне вјежбе 1.ц. 
чео је изучавати са I. одбором: ход, ::ас, 
трк, просте вј&жбе, редовите вјежбе. Нај- 
већу пажн.у у главном нолагао је на 
просте вјежбс. као основом цијелога су- 
става. Затим је дошао на рел II. одбор, 
вјежбе спомоћу снрава, пз кога ге по- 
главито изучавале вјежбе налицом. Из
IV. пак одбора: вјсжбе борилачке узета 
јс борба палииом.

У исто вријеме. са изучавањем тих 
главних грана сустава вјсжбало се још 
из II. одбора: скок у висину, у даљину, 
с мотком. вјежбе на разбоју, јарцу. коњу 
и вратилу; и из III. одбора: гимнастич- 
ке игре.

Часова вјежбања било јс дневно пет, 
и то прије подне од 6 до 9. и по подне 
од -I 6. а прсма потрсби додавано је 
овоме броју још по један или два часа.

Из првог разреда изабрана су пстори*  
иа најбољих вјежбача и за други разред, 
са намјсром да се што бол.е изв;сжбају. 
С њима је приватно вјежбано песнича*  
ње (из IV. одбора).

Вјажбало се под отвореним небом у 
дворишту касарне.

Курс јс завршен 28. августа са јавном 
вјежбом, на којој се вјежбале просте I јеж- 
бе и борба палицом.

Са другим разредом почет је урс 31. 
августа са 39 слушалаца и то: I кане- 
таном. 2 поручника и 36 потпоручника.

Ол распореда материјала курса одсту- 
пило се у толико, шго се изоставило 
свеопће изучавање борбе палицом и об- 
ратила се иажња на дјечије игре, којесу 
врло важне за школско тјелссно вјсж- 
бање. Осим тога долати су излети у 
околину цетињску, гдје сс вјежбале ре- 
ловите вјежбе и соколске игре.

Други курс завршен је 27. септембра 
са јавном вјежбом у башти књажевске 
палсис. пред књажевском породицом. 
Вјежбало се: скок. просте вјежбе, вјежбе 
палицом, на опште задопољство Кн.аза 
Николс, Књагињс и присуишх.

Успјсх овога првог курса обсћава нам. 
да ћс наши Црногорци бити прави со- 
коли и најбол.и српски соколи. Од ра- 
зних грана тјелесне вјежбе достигли су 
слушаони и лијепих резултата. Тако у 
скоку у висину: из мјеста достигли су 
Г45 мст., из залста Г 75 мет.. у даљину 
из залста пак 6 мет. Од вјежба на спра*  
вама пајбол.и су резултат показали на 
разбоју и јарцу.

На жељу војног мшшстра израдио је 
брат Кукец, по.моћу мајора Јова Бећира. 
свршени материјал курса написано на 
српском језнку. Кн.ига ћс на скоро нза- 
ћи штампана и биће прва стручна књига 
соколске тјелсспс вјежбс на српском је- 
зику. Тај рад ошењује прашки часопис 
„Сокол" овим ријечима: „Код стваран»з 
српске терминологије брат Кукеи јс сто- 
јао на заиста потпуно исправном стано- 
вишту, што је из члпке тсрминологије. 
која је од свих. чак и сграних стручн.а- 
ка призната за узорну, све ријечи, које 
и у српском језику имају исто значење, 
осгавио, и само јс опдје гражио друге 
ријечи. гдје је значење ријечи било лру- 
го. На томе правилпом становишгу стоје 
и браћа Срби из Славоније, који преводе 
стручне списе са чсшког на ернски".

Тако је свршен први дио овога курса. 
који по одредби црногорске владе траје 
четири године сваке године по три 
мјсссна, како би се слушаоци потпу- 
но усавршили и постали прави соколи, 
те својим радом у основним и срелњнм 
школама учинили, да јуначка Црна Гора 
постане право еоколово гњијездо. При 
повратку из Црис Горе примио је Књаз 
Ннкола у аудјенинју брата Кукиа и од- 
ликовао га Даниловим орденом.

Радосно поздрављамо најмлаће срн- 
ске соколе! Ралосно поздрављамо со- 
колску Црну Гору! Раду.јемо се од свега 
срца. што су наша браћа Црногорни 
изабрали и црави пут у Соколству, а га/ 
Јс. ла је црногорска влада у своје руке 
1’зела ствар соколску! Здраво!1*

Ј1ист уз овај нагпис доноси груиу ир- 
ногорских сокола. као и слику учпгеља 
Кукеца.

II Г П А Р ИР°стРаии дућан са ма-
III ЈIЛ 0 газином, Катунска ули- 
ца број 24. даје се под кирију 
мјесечно тридесет пет круна.

Који жели најмити за 1. декем- 
бар, нека се пријави

„ЦЕТИЊСКОМ В.ЈЕСНИКУ“

Штампа К. Ц. Државне Штампарије. Власник и одговории уредник Лазар Чобељић


